
彰化縣海埔國小教學社群共備 

觀察前會談紀錄表 

教學者代號：   ____王怡琇_______任教年級：__四年級_____任教科目：___社會領域_______ 

課程主題： _第二單元：家鄉的地形與氣候  第一課：高低起伏的地形(認識地形)_____________  

觀察者： _劉老師、林老師__________觀察前會談時間： _113.9.19 10:30-11:10_____________ 

一、教材內容 

    翰林版 社會領域 

    第三冊 單元二：家鄉的地形與氣候 第一課：高低起伏的地形 

二、教學目標 

1. 說明家鄉的地形與居民的生活方式及空間利用的關係。 
2. 關注家鄉的土地利用受到地形、氣候的影響。 
3. 表達對家鄉特色的關懷，並理解家鄉經濟的發展也會改變自然環境。 

三、學生經驗 

    日常生活中，關於「地形」的舊有經驗。 

四、教學活動 

   (一)引起動機 

1. 觀賞影片：教師播放「家鄉的地形」影片。 

2. 學生閱讀課本第 26～31 頁的圖片與人物圖說。 

3. 提問：你曾經去過哪個地方是和課本人物敘述特色很相似的？ 

   (二)發展活動 

  1.閱讀問答：教師引導學生閱讀課本第26～31頁的課文與圖片後，依圖文提問。 

    2.教唱「台灣五大地形歌」。(歌曲小星星改編) 

  3.閱讀實作： 

(1)引導學生利用習作附件三「五大地形」，將摺線處翻起完成五大地形。教師分別詢問山地、

丘陵、台地、盆地、平原，學生則在自己完成的五大地形上，指出教師提及的地形。 

(2)利用課本第 29 頁、第 30 頁的透明片與「臺灣地形圖」，找出各縣市分別以哪一種地形。 

(3)將自己的發現與同組同學分享。 

   (三)歸納活動 

    教師透過問題讓學生建構本節課的學習重點。 

五、教學評量方式 

    利用口頭問答、地形歌演唱及習作地形圖操作的方式，來了解兒童學習的狀況。 

六、觀察時所使用的發展規準 

    1.精熟任教學科領域知識。      2.清楚說明教材內容。 

    3.運用有效教學技巧。          4.善於運用學習評量。  

    5.應用良好溝通技巧。          6.有效班級經營輔導。 

七、觀察的工具和焦點 

    1.觀察工具:紙筆紀錄、照相。 

    2.從教師知識來加以檢視，確實了解學生的學習情形。 

八、回饋會談時間和地點 

    1.時間：112.9.20 13:30-14:10 

    2.地點：辦公室 

 



 



 

 

 

 



彰化縣海埔國小教學社群觀察後會談紀錄表 

教學者姓名： 王怡琇___________任教年級：四年級________任教科目： ___社會領域_______ 

課程主題：第二單元：家鄉的地形與氣候       第一課:高低起伏的地形(認識地形)_________  

觀察者：劉老師、林老師________觀察後會談時間：112.9.20 13:30-14:10_________________ 

※建議回饋會談的重點 

1.評鑑人員根據教學觀察記錄進行回饋及澄清。 

2.引導受評教師瞭解自己的教學優勢與建議改進方向。 

3.引導受評教師表達自己在教學過程中的感受、看法及省思。 

一、教學者教學優點與特色 

1. 教學流暢，清楚說明學習重點，適時檢視學生學習狀況，舉例說明使學生更為理解學習內容。 

2. 掌握單元內容，運用媒材有助學生學習。 

3. 有效連結學生的新舊知識，使學生產生學習興趣，歸納總結重點，組織學生學習內容。 

4. 有效運用問答技巧，提升教學成效，善於變化教學活動，使學生樂於學習。 

5. 發揮溝通技巧，適時正增強學生的良好表現，師生互動良好，上課氛圍佳。 

 

二、教學者教學待調整或改變之處 

1. 學生發表時，適時提醒班上同學專心聆聽，確保學生都能專注學習。 

2. 對於參與度較低的學生，教師可以增加互動機會，使學生參與並投入於學習活動中。  

3. 討論時須留意討論狀況，避免過程中太過吵雜而影響教學成效與班級秩序。 

 

三、對教學者之具體成長建議 

1. 教師應適時提醒學生扮演好聆聽者與發言者的角色，互相尊重才能有效學習。 

2. 對於參與度較低的學生，多給予說話的機會，教師可以運用提問技巧與該學生互動。 

3. 強調討論時間應聚焦在教學內容的主題上，避免學生討論離題而產生秩序紊亂的問題。 

 

 


